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ФОТОКНИГА – ЗАТРЕБУВАНИЙ ЕКСКЛЮЗИВ СЬОГОДЕННЯ
У статті простежено історію формування фотовидань. Розглянуто видавництва, які друку-

ють фотокниги, та сучасні технології їх виготовлення.
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Фотовидання сьогодні – це результат ево-
люції фотомистецтва, видавничої справи та
поліграфії. Поштовхом для створення такого
виду видань було винайдення фотографії у
XIX ст. З часом фотографія набула форми не
тільки візуального мистецтва, а й особливої
форми передачі думки, втілення творчого за-
думу. З появою перших фотовидань відбува-
лось осмислення фотозображень, які повинні
були відображати задум автора, його настрій,
переживання, ставлення до сюжету зйомки.
Фотовидання набули популярності завдяки силі
дії зорового образу, його точності й доступнос-
ті. Фотоальбоми та фотокниги стали своєрід-
ним відображенням часу.1

З’являються нові можливості якісного друку
фотографій. Сучасні комп’ютери й програмне
забезпечення дають можливість обробити фо-
тографії на найвищому рівні, а поліграфічне
устаткування – друк та післядрукарські проце-
си. Обидві ці причини визначають розвиток та-
кого виду видань, як фотокнига, що потребує
окремого дослідження.

Окремі аспекти підготовки висвітлено в пра-
цях О. Буковецької, О. Мжельської, С. Понома-
ренко, Н. Харітонової, Л. Шехуріної та ін. Проте
на сьогодні існують труднощі з теоретичним
визначенням поняття “фотокнига”, описом її
сутнісних та концептуальних особливостей,
вибором технології її виготовлення тощо.

Мета статті – простежити історію фор-
мування фотовидань; розглянути видавництва,
які друкують фотокниги, та сучасні технології їх
виготовлення.

Історія формування фотовидань та роль
фотокниги сьогодні

Фотовидання – це явище еволюції фотоми-
стецтва, видавничої справи та поліграфії. Фо-
товидання, до яких ми сьогодні зараховуємо
альбоми, фотокниги, фотокартки, фотолистів-
ки, плакати та календарі, беруть свій початок у
період винайдення й створення фотографії. У
1826 р. французом Нісефором Ньєпсом була
зроблена перша в історії фотографія, яка мала
назву “вид з вікна”. У 1840 р. англієць Фокс Та-
льбот винайшов спосіб отримання й закріплен-
ня зображення на папері.

В Україні фотографія з’явилась приблизно в
40-х рр. XIX ст. – коли в країну почали приїж-
джати іноземні фотографи, учасники щорічних
міжнародних Київських ярмарок – “Контрактів”.
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Першими фотографами-поселенцями були
французи Жак і Шарль-Поль Гербсти. У 1860–
1890-х рр. відкрилися фотостудії професіона-
лів в Одесі, Харкові, Полтаві та інших великих
містах. До 1914 р. у Києві працювало близько
70 комерційних фотографів [4].

У 1860 р. була винайдена техніка натурної
зйомки. Фотографи знімали пейзажі, мандрів-
ники створювали етнографічні натурні зйомки.
Але фотографія як результат наукового пошу-
ку, як спосіб пізнання життя, як результат від-
творення й відображення навколишнього світу
не могла існувати сама по собі. Окремо існуючі
фотознімки ще не були суспільно значущими.
Поступово досвід фотографування почали за-
стосовувати в книжковій справі.

Історія фотоальбомів починається з 1830 р.
Тоді це були книги, в яких розміщували перші
фотографічні експерименти. Фотоальбоми з’яви-
лися у продажу трохи пізніше, коли фотографії
стали доступніші. Саме тоді альбоми були гар-
ним подарунком для зберігання сімейних фото
або колекційних листівок [6].

Дизайн фотоальбому розвивався, щоб не
відставати від технологій. Покращувалась якість
та зовнішній вигляд, наприклад, фотоальбом у
шкіряній палітурці був позолочений або інкрус-
тований перламутром, чи навіть оздоблений
коштовним камінням.

Загалом процес виготовлення книг з фото-
графіями в минулому столітті був трудоміст-
ким. Фотооригінал копіювали вручну у вигляді
малюнка або гравюри і вже з них друкували
тираж. Іноді для всього тиражу готували фото-
знімки, які потім вклеювали в книжковий блок.

Винайдення автотипії як способу репроду-
кування фотозображень дало поштовх для
розвитку фотовидань. З появою перших фото-
видань відбувалось осмислення фотозобра-
жень, які повинні були відображати задум ав-
тора, його настрій, переживання, ставлення до
сюжету зйомки. Таким чином, на межі XIX–
XX ст. відокремились два основних різновиди
фотографії: художня та документальна.

Досить цікавим фактом в історії розвитку
фотовидань є поява фотомонтажу як способу
інтерпретації дійсності. Він став основним за-
собом вираження авторської думки в оформ-
ленні книг.

У 1940-х рр. фотографія не лише стає голо-
вною зафіксованою подією, а й диктує особливі
умови для реалізації фотографії як носія істо-
ричної правди. Фотоальбоми, журнали, плака-
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ти того часу, що набули антикварної цінності,
високо цінуються, оскільки є практично фото-
графічними оригіналами – поліграфічний друк
на папері був завершеною формою існування
фотографії того часу [5].

У цей період друкуються альбоми, в яких
фотографія є основним елементом передачі
інформації, де текст виконує допоміжну роль,
встановлює фактологічну характеристику фо-
тографії, визначає її емоційний настрій. Водно-
час з’явився новий жанр фотопублікацій – фо-
тосерія. Трохи пізніше фотосерії створили по-
чаток іншому публіцистичному жанру – фото-
оповіді. Таким чином, почав формуватись різ-
новид фотовидань – фотокнига. У видавничій
справі фотокнигою називали видання, яке міс-
тило фотооповідання.

Раніше фотовидання часто формувались на
основі газетних і журнальних публікацій. У
1950-ті рр. були спроби створити фотокнигу та
альбом на основі тематичних фотовиставок [9].
А 1960–1970-ті рр. – період випуску громадсь-
ко-політичних фотовидань, фотоальбомів, при-
свячених діячам мистецтва, краєзнавству,
спортсменам, Великій Вітчизняній війні.

Фотографія продовжувала свій розвиток,
з’являлися нові фотожанри, що, у свою чергу,
стимулювало розвиток нових жанрів фотокниг.
Найпопулярнішим залишався жанр фоторепо-
ртажу.

Саме в цей період обидва різновиди сучасної
фотографії – чорно-біла та кольорова – вже на
однаковому рівні існували в мистецтві й засобах
масової комунікації в союзі з поліграфією.

З винайденням слайдів розширились мож-
ливості поліграфічної промисловості. Видавці
буклетів, альбомів, рекламних проспектів, пла-
катів, ілюстрованих журналів надавали перева-
гу слайдам, а не кольоровим знімкам на папері.
З’явилася велика кількість фотоальбомів з ми-
стецтва. Таким чином, кольорова фотографія
постає як своєрідний дослідник-коментатор.

З розвитком жанрів і видів фотографії з’яви-
лись і нові жанри фотокниг. Почав розвиток
такий жанр, як фотопоема. Для нього характе-
рний героїчний пафос. Для жанру фотоновели,
як і для фоторозповіді, характерні ідейна та
тематична єдність, а також багатосюжетність.

Спочатку в зарубіжній, а потім і у фотокнизі
широкого поширення набув жанр біографічного
фотороману. Завдяки своїм виражальним осо-
бливостям він ближчий до кіно, ніж до роману.

У 1990-ті рр. кількість тем для фотовидань
почала збільшуватись, з’явились альбоми й
фотокниги, присвячені історії нашої країни,
знаменитостям, загальнолюдським проблемам.

Як бачимо, альбоми та фотокниги стали своє-
рідним відображенням часу. Позитивною тенде-
нцією у книговиданні були серійні видання фо-
тоальбомів. Вони виявили сформовані традиції
та прийоми роботи з фотовиданнями [9].

Фотографія стала одним з дієвих засобів пі-
знання, відображення та інтерпретації дійснос-

ті; найпоширенішим і найдоступнішим спосо-
бом передачі візуальної інформації.

У чинних стандартах немає визначення те-
рміна “фотокнига”, яке останнім часом набуло
поширення, натомість є “альбом”: “книжкове або
комплектне аркушеве образотворче видання,
що має або не має пояснювальний текст” [2].
Як зазначає М. Лавров, “альбоми – образотво-
рчі видання у вигляді книги або брошури, осно-
вний зміст яких становлять зображення (ре-
продукції, малюнки, фотографії), об’єднані спі-
льною темою і вступною статтею” [8]. Згідно з
видавничим словником-довідником, “фотоаль-
бом – альбом, образотворчим матеріалом у
якому є репродукції фотографій” [10]. Це пев-
ним чином організований набір фотографій, а
також місце для їх зберігання.

На сьогодні поняття “фотокнига” потребує
свого визначення. Запропонуємо власне фор-
мулювання: фотокнига – це книга, кожна сторі-
нка якої є відбитком, що об’єднує оброблені
фотографії, коментарі до них і художні елемен-
ти. Сторінки фотокниги пов’язані загальною
темою й дизайном. Фотокниги не продаються в
магазинах, вони виготовляються індивідуально
для кожного.

Найчастіше поштовхом для створення фо-
токниг є такі події, як весілля, дні народження,
різні ювілеї, час різдвяних свят, період літніх
відпусток або інші схожі за значенням події в
житті людини тощо.

Основу альбомів і фотокниг становлять зо-
браження, які поєднані спільною темою, ідеєю
та композицією. Фотокнигу характеризує орга-
нічне поєднання головних складових елементів
– зорового й текстового рядів. На відміну від
фотоальбомів, текст у фотокнизі рівноправний
щодо ілюстрацій, він не просто доповнює обра-
зотворчий ряд, але надає йому нового, більш
глибокого смислового й емоційного звучання.
Текст фотокниги тільки в поєднанні з фотогра-
фіями може бути максимально значущим та
виразним.

Особливість фотокниги як різновиду альбо-
му полягає в тому, що фотографії друкуються на
її сторінках [23]. Тобто під час виготовлення фо-
токниги знімки не наклеюються на сторінки, а
спочатку монтуються в єдиний цифровий макет,
який потім роздруковується й збирається в книгу.

Безперечною перевагою фотокниги порів-
няно зі звичайним альбомом є її цілісність та
унікальність. Тут немає порожніх сторінок або
місць для фотографій. Кожна фотокнига роз-
повідає свою унікальну історію й демонструє
не лише знімки, але і стиль, смак, почуття пре-
красного свого творця [11].

Цифрова революція фундаментально змі-
нила всі сегменти ринку фотографії. Останніми
роками у світі спостерігається значний спад
обсягів друку, і ті, хто ще залишився на цьому
ринку, розмірковують над тим, як змусити ко-
ристувачів друкувати свої цифрові знімки. За-
стосовують найрізноманітніші прийоми. Люди-
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ну спокушають друком на текстилі, кераміці й
склі: ексклюзивні майки і рушники з фотографі-
ями коханих, унікальні кухлі з портретом роз-
люченого або усміхненого шефа, брелоки і
ялинкові прикраси із зображенням нащадків,
настільні сувеніри з пропаленими лазером в
товщі скла контурами пейзажів тощо.

Проте, схоже, що ейфорія від цифрового
споживання зображень проходить, і матеріаль-
не починає домінувати над віртуальним. На-
приклад, у Європі в 2006–2008 рр. спостеріга-
лося величезне зростання продажів персона-
льних фотокниг [17].

Люди втомилися накопичувати десятки й
сотні гігабайт своєї фототворчості на жорстких
дисках власних комп’ютерів – їм хочеться поді-
литися результатами своєї праці з усіма бажа-
ючими або друзями. Вони викладають фото-
графії в галереях мереж для відкритого або
закритого перегляду. Проте ось у чому пара-
докс: у тих людей, для яких вони призначені,
часто бракує часу для перегляду цього багатс-
тва. Таким чином, кращим способом для того,
щоб донести свою творчість до поціновувачів,
стає друк власних фотокниг з кращими фото-
графіями та їх надсилання як подарунка – дуже
витонченого й завжди нестандартного [16].

Сьогодні спостерігається бурхливе зростан-
ня як загального числа фотовидань, так і їх різ-
номанітність. Фотокалендар у квартирі або
службовому приміщенні – необхідний елемент
оформлення інтер’єру. Видовий фотоальбом –
супутник у подорожі, яку масовий читач здійс-
нює в кріслі біля настільної лампи. Фотовидання
знайомлять нас з пам’ятниками архітектури,
прикладного мистецтва, побутом і культурою
різних країн. Незліченні ділові, рекламні, вистав-
кові фотокаталоги, проспекти, буклети предста-
вляють різні експозиції, нові товари, промислові
вироби. Кожне велике місто вважає престижним
мати альбом, який показав би його в усіх аспе-
ктах, – від минулого до майбутнього. Шляхом
самостійних художніх рішень фотокнига сього-
дні вирізняється з усіх видів фотовидань [19].

Сучасні технології виготовлення фото-
книг

Поліграфічне виконання будь-якої друкова-
ної продукції відіграє важливу роль. На сьогодні
сучасні способи друку та матеріали дають змогу
отримати високоякісні примірники видання.

Поліграфічне виробництво з погляду мате-
ріального забезпечення – це сукупність облад-
нання, матеріалів та технологій, які спрямовані
на отримання певної якості примірників (накла-
ду) видання.

Технології в поліграфічному виробництві –
це сукупність прийомів, рецептів та послідов-
ність дій як загалом для всього процесу отри-
мання певного виду друкованої продукції, так і
для окремих етапів. Наприклад, можна розгля-
дати технології додрукарської підготовки, полі-
графічного друку, кольороподілу, растрування,

певних видів друку, підбір зошитів, обрізки, па-
кування тощо [15].

Для друку такого виду видань, як фотокнига,
доцільно застосовувати два способи: офсетний чи
цифровий. Детальніше розглянемо кожний з них.

На сьогодні найпоширенішим способом дру-
ку є офсетний.

Офсетний друк – це непрямий тип плоского
друку, тобто зображення переноситься з дру-
карської форми на офсетне полотно, і лише з
нього – на папір. Матеріалом для створення
форм служать тонкі алюмінієві пластини або
полімерні форми. При традиційному варіанті,
коли використовуються алюмінієві пластини,
пробільні елементи форми є нерівними, мають
зернисту алюмінієву поверхню, на яку добре
лягає вода, а друкарські елементи покриті во-
довідштовхувальним шаром діазосполук. Фар-
ба добре наноситься на ділянки, які вкриті діа-
зосмолами, а її потрапляння на пробільні еле-
менти перешкоджає нанесена на них вода. На
формі створюється пряме зображення, потім
на офсетному полотні воно виявляється дзер-
кальним і з нього переходить на папір. Твер-
діння фарби, нанесеної на задрукований мате-
ріал, відбувається за рахунок окислення на по-
вітрі [1].

Цифровий друк – це повністю керований
комп’ютером спосіб перенесення зображення
на задрукованний матеріал без застосування
формних процесів [4].

Сучасним різновидом офсетного друку є
цифровий друк, який передбачає друк на циф-
рових офсетних друкарських машинах. У цій
технології зображення наноситься на друкар-
ську форму, яка безпосередньо встановлена в
машину.

Цифровий друк має свої переваги:
– висока якість друку;
– високий рівень оперативності – друк вико-

нується в максимально короткий термін;
– можливість друку невеликих накладів без ве-

ликих витрат на переддрукарську підготовку;
– для облаштування подібного виробництва

необхідна відносно невелика площа і побу-
това електромережа.
Такий спосіб друку має і свої недоліки:

– відносно велика собівартість готової продукції;
– якість друку нижча, ніж у офсетного друку;
– стійкість фарби нижча, ніж у офсетного друку.

У поліграфії вважається, що при великих
накладах (від 1000 примірників) доцільно за-
стосовувати офсетний друк. Незважаючи на те,
що під час друку використовується певна кіль-
кість паперу для якісного привідного друку, ва-
ртість одного примірника коштує дешево. Для
друку малих накладів (до 200 екземплярів) не-
рентабельно застосовувати офсетний друк,
тому використовують цифровий.

Для друку фотокниг використовується су-
часне поліграфічне устаткування. Новітні циф-
рові офсетні машини з розширеними можливо-
стями подання задрукованих матеріалів і при-
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ймання готової продукції. Застосовуються нові
фарби, які мають підвищену стійкість і довгові-
чність. Крім того, вони сприяють продовженню
терміну служби фотоформи й дають змогу за-
друковувати більш широкий спектр матеріалів.

За технологією виготовлення фотокниги по-
діляють на три класи:
– Printbook (поліграфічна фотокнига);
– Photobook (класична фотокнига);
– Slimbook.

Фотокниги класу Printbook друкують на па-
пері на поліграфічному обладнанні. Папір ви-
користовують крейдований або преміум, який
має більшу яскравість та високий відсоток біли-
зни, що дає змогу отримати вищу якість зобра-
ження. Здебільшого виробники фотокниг вико-
ристовують для друку папір щільністю 150 г/м2,
170 г/м2 та 200 г/м2. Дизайн у таких фотокнигах
створюється сторінками, а не цілими розворо-
тами.

Для захисту від впливу зовнішніх факторів
та продовження терміну експлуатації сторінки
поліграфічних фотокниг ламінують.

Ламінування видання – нанесення на пове-
рхню видання полімеру методом розплавлення
[21]. Ламінування захищає від вологи, пилу,
механічного впливу. Воно дає змогу легко ви-
даляти забруднення на поліграфічній продукції
при вологому прибиранні.

Ламінування розрізняють матове та глянсо-
ве. Кожне з них має свої переваги та недоліки:
на глянсовому помітні подряпини, відбитки, а
на матовому – ні. Глянсове ламінування блоку
дає змогу ще більше наблизити цифровий друк
до традиційного фотодруку, воно надає кольо-
рам глибини й контрастності, а сторінки фото-
книги стають щільнішими.

Сторінки поліграфічної фотокниги зшиті між
собою в корінець. Блок видання скріплюють з
обкладинкою чи палітуркою за допомогою фо-
рзаців. Форзаци в поліграфічній фотокнизі роб-
лять з білосніжного крейдованого паперу щіль-
ністю 200 г/м2.

Палітурка поліграфічної фотокниги тверда і
дуже схожа на справжню книгу. На сьогодні
популярні палітурки з тканини, шкірозамінника
та шкіри. Палітурка зі спеціальної палітурної
тканини виглядає дорого та респектабельно.

Класична фотокнига (Photobook) – це фото-
книга, яка відрізняється неперевершеною якіс-
тю завдяки друку на фотопапері і виконується в
цілісний розворот. Фото друкується на фотопа-
пері Fujifilm, Xerox або Kodak за допомогою
сучасних міні-лабораторій.

Сучасний фотопапір містить нові кольороу-
творювальні компоненти для поліпшення пере-
несення кольорів. Використання такого паперу
дає змогу досягати кращої передачі тілесних
кольорів, отримувати “живі” відтінки зеленого,
синього й червоного.

Фотопапір відрізняється підвищеною стійкіс-
тю до дії світла на фотографії, що знаходяться у
фотокнигах і альбомах, а також на фотознімки,

які виставлені для огляду на стіні, стенді або в
рамці на столі за звичайних умов освітлення.

У нових типах фотопаперу використовуєть-
ся фотоемульсія нового складу, що містить
нові запатентовані барвники, а також нову тех-
нологію розподілу кольороутворювальних ком-
понентів. Це забезпечує такі переваги:
– можливість використання одного фотопапе-

ру як в оптичних, так і цифрових принтерах;
– неперевершену стабільність колірних пока-

зників зображення;
– збільшене колірне охоплення;
– підвищену стійкість емульсії до змін робочих

параметрів процесу обробки;
– поліпшену насиченість кольору.

Сучасний фотопапір забезпечує чудову кон-
трастність, різкість та насиченість кольору, що
дає змогу отримувати яскраві контрастні відби-
тки, що задовольняють потреби найвимогливі-
ших любителів фотографії [18].

Друк на фотопапері є виключно односто-
роннім, тому надруковані сторінки монтуються
на пластикову чи картонну основу, утворюючи
двосторонній розворот. Така технологія засто-
совується при виготовленні планшетів. Через
односторонній друк у випускних альбомах роб-
лять файли-кишені, в які розміщують надруко-
вані на фотопапері сторінки видання.

Пластик робить сторінки твердими, він три-
має форму і, на відміну від картону, з часом не
вбирає вологу з повітря. Тверді сторінки дають
змогу зручно перегортати фотокнигу, розкрива-
ти її на 180 градусів і підтримувати її в первин-
ному стані довгі роки.

Товщина пластику може бути 0,5 мм чи
1 мм. Можна навіть обрати колір пластику –
чорний або білий.

Форзац – елемент видання із цупкого папе-
ру, що з’єднує блок з палітуркою [3].

Фотофорзац – це форзац, який складається
із задрукованого зображенням фотопаперу.
Сторінка форзацу є повноцінним розворотом.

Форзаци для класичної фотокниги роблять
зі спеціального дизайнерського паперу та якіс-
ного велюру. Надається широкий вибір відтін-
ків дизайнерського паперу. Книги з такими фо-
рзацами мають вишуканий та незабутній ви-
гляд.

Для корінця використовують гладкий та ре-
льєфний шкірозамінник, ламінат, який ніколи
не відшарується. Завдяки таким матеріалам
книга завжди буде легко відкриватися.

Більшість виробників таких альбомів пропо-
нує широкий вибір палітурок (шкіряні, шкіроза-
мінні, з тканини, ламіновані з унікальним зо-
браженнями, з тисненням тощо). Палітурка зі
спеціального шкірозамінника добре імітує фак-
туру шкіри, тому книга має дорогий і презента-
бельний вигляд. За основу палітурки викорис-
товують дерево – ДВП різної товщини. Додат-
ково захищають фото на обкладинці шаром
зносостійкого ламінату.



Серія: Гуманітарні науки, 2014 р., № 4 (39)

121

На сьогодні з’явився ще один клас фотокниг
– це Slimbook.

Фотокнига Slimbook – це ідеальне поєднан-
ня поліграфії та фотодруку. У цій фотокнизі
втілено якість фотодруку та доступність полі-
графічних технологій.

Slimbook – це необмежений простір для
творчості при ідеальній якості друку [13].

Книжковий блок такої фотокниги надрукова-
ний на фотопапері, а між сторінками не плас-
тик чи картон, а спеціальний склад.

Дизайн сторінок для такого виду фотокниги
можна створювати розворотами. Фотовідбитки
склеюються за допомогою спеціальної техно-
логії. У результаті сторінки такої фотокниги то-
нкі та гнучкі, не зазнають деформацій. Завдяки
такій технології фотокнига можна містити біль-
ше розворотів, при цьому зберігається її лег-
кість і товщина.

Поліграфічні підприємства України з виго-
товлення фотокниг

Сьогодні на видавничому ринку нашої краї-
ни є багато поліграфічних підприємств, які дру-
кують альбоми та фотокниги.

Поліграфічне підприємство, або друкарня, –
промислове підприємство, що виконує всі або
деякі види поліграфічних робіт [10].

Взагалі для виготовлення фотокниг необ-
хідно мати спеціальне обладнання: цифрові
машини або міні-лабораторії, бігувальні верс-
тати, різаки, палітурні машини, ламінатори то-
що. Не кожне поліграфічне підприємство має
змогу придбати все необхідне устаткування,
тому тільки в деяких містах України є такі під-
приємства.

Завдяки поширенню мережі Інтернет є мож-
ливість надіслати оригінал-макет для друку,
просто завантаживши фотографії на сайт дру-
карні, згодом оплатити замовлення та отрима-
ти в найкоротші строки фотокнигу.

Розглянемо декілька поліграфічних підпри-
ємств різних міст України.

Онлайн сервіс друку фотокниг “Starbooks”.
Підприємство виготовляє різні види фотокниг,
фотокалендарів та постерів. Сервіс побудова-
ний на технічній базі цифрової друкарні
“Артель” [12]. У межах цього проекту надається
нова послуга – створення власної фотокниги,
яку легко створити за допомогою простої в ко-
ристуванні програми. Також надається широ-
кий вибір шаблонів та іншого контенту, який
можна безкоштовно завантажити із сайта. Про-
стота, зручність і функціональність інтерфейсу
допомагають втілити свій задум. Можна повніс-
тю оформити фотокнигу, змінювати фонові зо-
браження, користуватися масками та рамками,
оздоблювати кліпартом й додавати підписи,
навіть робити кольорокорекцію та регулювати
рівні, але це більше для професіоналів.

Для отримання готової фотокниги необхідно
зробити всього три кроки: завантажити програ-
му-редактор, створити власний макет і офор-
мити замовлення.

На сайті подано приклади та ідеї фотокниг,
ціни, програми лояльності, діючі акції, інфор-
мацію про оплату та доставку. За потреби, мо-
жна обрати дизайнера, що буде розробляти
макет фотокниги, або замовити готове видання
чи макет.

Сервіс “Starbooks” має представництва у
п’яти містах України: Києві, Івано-Франківську,
Одесі, Миколаєві та Донецьку.

Онлайн сервіс “Pro.Cyfrolab”. Поліграфічне
підприємство здійснює гуртовий друк фото-
графій, усіх видів фотокниг. Сервіс пропонує
створити власний макет у зручному графічному
редакторі згідно з технічними вимогами видав-
ництва, завантажити файли на сайт, оплатити
замовлення та отримати готову продукцію
кур’єрською службою.

На сайті пропонується подарункова упаков-
ка для фотокниги, також є галерея готових фо-
токниг. Представлені спецпропозиції для фото-
графів, ціни та зручний калькулятор для розра-
хунку вартості майбутньої фотокниги.

Для друку фотокниг використовують мініла-
бораторії Noritsu QSS-34 PRO, фотопапір Fujico-
lor Crystal Archive з різними фактурами [13].

Під час друку фотолабораторії Noritsu авто-
матично коригують:
– зайве стискування JPEG;
– ефекти оптичного спотворення;
– зернистість зображення [18].

Головний офіс підприємства та виробницт-
во продукції знаходиться у Львові, представни-
цтво є у Києві.

Онлайн сервіс “Фога” – це нове слово в роз-
витку інтернет-послуг в Україні. Завдання цього
проекту – зберегти кращі моменти життя замо-
вників, причому зробити це якісно і максималь-
но зручно [22]. Підприємство друкує фотокале-
ндарі, фотокниги та фотожурнали.

Для друку підприємство використовує су-
часне поліграфічне устаткування: HP Indigo
press 5500 – новітня цифрова офсетна машина
другого покоління з розширеними можливос-
тями подання задрукованих матеріалів і при-
ймання готової продукції.

Для отримання готової продукції необхідно
зробити всього три кроки: завантажити програ-
му-редактор FOGA, створити власний макет і
оформити замовлення. Отримати вже готову
продукцію можна через 4 дні.

На сайті є допомога у вигляді служби під-
тримки та інструкції користувача. На головній
сторінці сайта представлені цікаві статті, нови-
ни, ціни, знижки, інструкції щодо процедури
замовлення, оплати та отримання продукції.
Надаються технічні вимоги для створення фо-
токниг у графічних редакторах.

Програма-редактор фотокниг FOGA постій-
но оновлюється, можна завантажити додатко-
вий контент для Macintosh. Онлайн сервіс
“Фога” доступний для всіх користувачів плат-
форм Windows та Macintosh.
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“Фога” пропонує винятковий формат фото-
книги – кишеньковий, який має розмір 9 х 13 см.
Це дійсно гарний подарунок від друзів та бли-
зьких в урочистий день. На сторінках можна
розмістити не лише фотографії, а й привітання,
почесні грамоти та вирізки з газет.

Онлайн сервіс ТМ “Леоніс”. Підприємство
виготовляє фотокниги, альбоми для фотогра-
фій, подарункові упаковки та випускні альбоми.

ТМ “Леоніс” пропонує послуги з виготовлен-
ня європейських та класичних фотокниг; про-
понує шість типів обкладинок для фотокниги:
фотообкладинку, обкладинку зі штучної шкіри,
двоколірну чи комбіновану обкладинку, а також
обкладинку із шильдом або мініатюрами.

Альбом для фотографій пропонують двох
видів – класичний та індивідуальний. Класичний
альбом має обкладинку з високоякісної штучної
шкіри з тисненням. Індивідуальний альбом пе-
редбачає фотообкладинку. Пропонують аль-
боми з картонними скругленими аркушами й
пергаментним папером між ними, які будуть
довго зберігати фотографії.

Широкий вибір подарункової упаковки – це
футляри для фотокниг, альбомів для фото-
графій, наборів паспарту та дисків з фотогра-
фіями, слайд-шоу або відеосюжетом [14].

Поліграфічне підприємство виготовляє аль-
боми для випускного – це фотоальбоми з про-
зорими кишенями-вкладками, класичні план-
шети та планшети-трюмо.

ТМ “Леоніс” знаходиться у Львові, але має
свої представництва у Києві та Сімферополі.

Студія друку “ФОТОКНИГА. Завжди більше
можливостей”. Організація виготовляє класичні
фотокниги та поліграфічні випускні альбоми, ка-
лендарі, футляри для дисків (CD box) та фотокниг.

Студія друку пропонує друк через мережу
Інтернет по всій території України [20].

Футляр – картонна чи пластмасова коробка
спеціальної форми для зберігання видання [3].
Він є елементом художнього ансамблю книги,
його виготовляють із картону високої якості, на
якому друкують зображення й текст або об-
клеюють його задрукованим папером чи ткани-
ною. Конструктивно футляри також дуже різ-
номанітні. Одні склеєні так, що залишають від-
критим лише корінець палітурки книги, інші
охоплюють тільки сторінки з верхнім і нижнім
обрізами блока, треті зроблені у вигляді книж-
кової полиці, котра розрахована на зберігання
багатотомника [7]. Футляри, як правило, виго-
товляють вручну або на іншому виробництві,
що спеціалізується на пакуванні.

Студія пропонує випускні альбоми для кла-
сів з невеликою кількістю учнів. Базова кіль-
кість сторінок такої поліграфічної фотокниги –
вісім. Організація представляє новий продукт –
поліграфічна фотокнига, яка виконана на папе-
рі зі збільшеною щільністю (220 г/м2).

У галереї представлені фоторозвороти та об-
кладинки готових фотокниг, футлярів та календа-

рів. На сайті є відгуки замовників і можливість за-
лишити свій коментар щодо отриманої продукції.

Студія друку “ФОТОКНИГА” знаходиться в
Тернополі.

Висновки. З розвитком науки й техніки роз-
вивались видавничі матеріали, способи друку,
художнє оформлення видань, а отже, і фото-
книга, яку ми бачимо сьогодні.

Важливу роль для фотовидань відіграє полі-
графічне виконання. За технологією виготовлен-
ня фотокниги поділяють на три класи: Printbook
(поліграфічна фотокнига); Photobook (класична
фотокнига) та Slimbook. Головна відмінність фо-
токниг полягає у виготовленні сторінок, тобто
звичайну поліграфічну фотокнигу друкують на
звичайному папері, класичну – на фотопапері, а
сторінки Slimbook вкривають спеціальним роз-
чином, який робить їх гнучкими.

Розглянуто п’ять підприємств з друку аль-
бомів: онлайн-сервіс “Starbooks”, “Pro.Cyfrolab”,
“Фога”, “Леоніс” та студію друку “ФОТОКНИГА”,
що знаходяться у Києві, Львові, Тернополі, Іва-
но-Франківську, Одесі та Донецьку. Вони мають
потужну матеріально-технічну базу та забезпе-
чують високу якість готової продукції. Завдяки
працівникам відділу логістики й транспортним
компаніям нашої країни є можливість замовити
друк фотокниг та отримати замовлення в най-
коротші строки, незалежно від місця розташу-
вання замовника.

З поширенням попиту на ексклюзивні ви-
дання – фотокниги – зростають вимоги до їх
редакційно-видавничої підготовки, що потребує
подальших досліджень.
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Бессараб А. А., Шепелева О. И. Фотокнига – востребованный эксклюзив сегодняшнего дня
В статье прослеживается история формирования фотоизданий. Рассматриваются издатель-

ства, которые печатают фотокниги, и технологии их изготовления.
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Bessarab A., ShepelevaO., Photobook is an exclusive unique nowadays.
Photomedia nowadays is a result of photography, publishing and printing evolution. Modern computers

and software make it possible to process photos at the highest level while printing equipment makes it
possible to print and execute post-printing processes. Both of these reasons determine the development of
such kind of publications as photobook, which requires a separate research.

Some aspects of preparation are highlighted in the works of O. Bukovetska, O. Mzhelska, S.Ponoma-
renko, N. Kharitonova, L. Shehurina etc. However for today there are difficulties with the theoretical definition
of "photobook" and the description of its concept and essential features.

The aim of the article is to trace the history of the photomedia formation; consider publishing houses,
which print photobooks, and modern technologies used for their production.

Together with the development of science and technology also publishing materials, printing methods and
decoration of books have developed and therefore photobook that we see today has developed as well.

Printing performance is very important for photomedia. According to the technology of production
photobooks are divided into three classes: Printbook (graphic photobook); Photobook (classic photobook) and
Slimbook. The main difference lies in the production of photo books pages, i.e. normal printing photobooks are
printed on the plain paper, the classic one - on photographic paper and the pages of Slimbook are covered with
the special solution that makes pages flexible.

Five companies which print albums have been considered: the online service “Starbooks”, “Pro.Cyfrolab”,
“Foga", "Leonis" and print studio "Photokniga", located in Kyiv, Lviv, Ternopil, Ivano-Frankivsk, Odessa and
Donetsk. They have a strong material and technical infrastructure and provide a high quality of finished
products. Due to the workers of logistics and transport companies of our country there is a possibility to order
printing of photobooks and receive the order as soon as possible, regardless of the customer’s location.

While increasing of demand for exclusive editions – photo books – requirements for their publishing and
editorial preparation are growing and it needs further research.

Key words: album, photobook, photo.


